
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่1  
ภาคตัดกรวย วงกลม 

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หลังจากศึกษาตัวอย่างแล้ว ให้นักศึกษาท ากิจกรรมต่อไปนี้ 
จงหาความสัมพันธ์ซ่ึงมีกราฟเป็นวงกลม เม่ือก าหนดจุดศูนย์กลาง (0, 0)  

และรัศมียาว 8 หน่วย 
 

วิธีท า  โจทย์ก าหนด จุดศูนย์กลาง C (0, 0) รัศมียาว 8  หน่วย และ 
  จากสมการรูปมาตรฐานของวงกลม คือ 2 2 2x y r   
 แทนค่าในสมการจะได้ 

              2 2 2x + y = ( 8 )  
    2 2 8x y   
 ดังนั้นวงกลมจะมีความสัมพันธ์เป็น    2 2x, y RxR x +y =8  

  
 
 
 
 
 



35  

แนวการตอบใบกิจกรรมที ่2  
ภาคตัดกรวย วงกลม 

 
 หลังจากศึกษาตัวอย่างแล้ว ให้นักเรียนท ากิจกรรมต่อไปนี้ 
 จากสมการที่ก าหนดใหตต่อไปนี  จงหาจุดศูนย์กลางและความยาวรัศมีอองวงกลม 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. x2 + y2 = 14 
วิธีท า โจทย์ก าหนด สมการ  x2 + y2 = 14 
 จากสมการรูปมาตรฐานของวงกลม ท่ีมีจุด
ศูนย์กลางท่ี (0, 0) และรัศมียาว r คือ  

           x2 + y2   =   r2 
 ดังนั้น           r2   =  14 

                    r   = 14  
 ดังนั้น สมการนี้มีจุดศูนย์กลาง 

C (0, 0) และรัศมียาว 14  หน่วย  ตอบ 
 
 
 
 

2. 3x2 + 3y2 = 27 

วิธีท า โจทย์ก าหนด สมการ 3x2 + 3y2 = 27 
เอา 3 หารตลอด จะได้ x2 + y2 = 9 
 จากสมการรูปมาตรฐานของวงกลม ท่ีมีจุด
ศูนย์กลางท่ี (0, 0) และรัศมียาว r คือ  

x2 + y2   =   r2 
 ดังนั้น          r2   =   9 

                  r   =  9  
              =   3 
 ดังนั้น สมการนี้มีจุดศูนย์กลาง  
C (0, 0) และรัศมียาว  3  หน่วย   ตอบ 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่3  
ภาคตัดกรวย วงกลม 

 ใหตนักเรียนศึกษาใบความรูตที่ 2 อีกครั งว่า การได้มาซึ่งสมการรูปมาตรฐานของวงกลมท่ีมีจุด
ศูนย์กลางท่ี (0,0) และรัศมียาว r นั่นมาได้อย่างไร จากนั้นท าโจทย์นี้โดยไม่ต้องก าลังสองสมบูรณ์ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรูป จงหาระยะห่างระหว่างจุด PC 
     ระยะห่างระหว่างจุดสองจุดจะได้ว่า 

        
2 2

PC = x - x + y - y1 2 1 2  

     r     =    
2 2x -h + y -k  

     ยกก าลังสองท้ัง 2 ข้างจะได้ 
     r2    = (x – h)2 +  (y – k)2 

     
 
 
 
จากโจทย์อตางตตนใหตสรุปอตอต่อไปนี  
 1. สมการรูปมาตรฐานอองวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่ (h, k) และรัศมียาว r คือ  
 

       
2 2 2x h y k r     

 

 2. ความสัมพันธ์อองวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่ (h, k) และรัศมียาว r คือ 
 

          2 2 2,x y RxR x h y k r      

 
 
 
 

 

r 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่4  
ภาคตัดกรวย วงกลม 

 ใหตนักเรียนศึกษาตัวอย่างต่อไปนี  
 จงหาความสัมพันธ์ซึ่งมีกราฟเป็นวงกลม เมื่อก าหนดจุดศูนย์กลางและความยาวของรัศมี ดังนี้ 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. จุดศูนย์กลาง (2, 1) รัศมียาว 0.5 หน่วย 

วิธีท า โจทย์ก าหนดจุดศูนย์กลาง  

C (2,1) รัศมียาว 0.5 หน่วย 

 ดังนั้น h = 2, k = 1, r = 0.5 และ 

 จากสมการรูปมาตรฐานของวงกลมคือ  

(x – h)2 + (y – k)2 =  r2 

 แทนค่าในสมการจะได้ 

(x – 2)2 + (y – 1)2 =  (0.5)2 

(x – 2)2 + (y – 1)2 =  0.25 

 ดังนั้นวงกลมจะมีความสัมพันธ์เป็น 

     2 2(x, y) RxR x - 2 + y -1 = 0.25  ตอบ 

3. จุดศูนย์กลาง (1, –2) รัศมียาว 4 หน่วย 
วิธีท า โจทย์ก าหนดจุดศูนย์กลาง  
C (1,-2) รัศมียาว 4 หน่วย 
 ดังนั้น h = 1, k = –2, r = 4 และ 
 จากสมการรูปมาตรฐานของวงกลมคือ  
(x – h)2 + (y – k)2 =  r2 

 แทนค่าในสมการจะได้ 
        (x – 1)2 + (y – (–2))2 =  (4)2 

        (x – 1)2 + (y + 2)2     =  16 
 ดังนั้นวงกลมจะมีความสัมพันธ์เป็น 

   
 
 
 


22(x, y) RxR x -1 + y +2 =16  ตอบ 

 

2. จุดศูนย์กลาง (–3, –1) รัศมียาว 2
3

 หน่วย 

วิธีท า โจทย์ก าหนดจุดศูนย์กลาง  

C (–3, –1) รัศมียาว 2
3

 หน่วย 

 ดังนั้น h = –3, k = –1, r = 2
3

และ 

 จากสมการรูปมาตรฐานของวงกลมคือ  
            (x – h)2 + (y – k)2   =   r2 

 แทนค่าในสมการจะได้ 

   (x – (–3))2 + (y – (–1))2    =  ( 2
3

)2 

       (x + 3)2 + (y + 1)2       = 4
9

 

 ดังนั้นวงกลมจะมีความสัมพันธ์เป็น 

   
 
 
 


22 4(x, y) RxR x +3 + y +1 =

9
 ตอบ 

 

4. จุดศูนย์กลาง (–3,4) รัศมียาว 3  หน่วย 
วิธีท า โจทย์ก าหนดจุดศูนย์กลาง  

C (–3,4) รัศมียาว 3  หน่วย 

 ดังนั้น h = –3, k = 4, r = 3 และ 
 จากสมการรูปมาตรฐานของวงกลมคือ  
                (x – h)2 + (y – k)2   =   r2 

 แทนค่าในสมการจะได้ 

     (x – (–3))2 + (y – 4)2     =  ( 3 )2 

     (x + 3)2 + (y – 4)2   =  3 
 ดังนั้นวงกลมจะมีความสัมพันธ์เป็น 

   
 
 
 


22(x, y) RxR x +3 + y -4 = 3  ตอบ 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่5 
ภาคตัดกรวย วงกลม 

 จงหาจุดศูนย์กลางและความยาวของรัศมีของวงกลมท่ีเป็นกราฟของสัมพันธ์ต่อไปนี้ 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.   
 
 
 

 2 21x, y RxR (x - ) +(y - 5) =10
2

  

วิธีท า โจทย์ก าหนด ความสัมพันธ์.  
 
 
 

 2 21x, y RxR (x - ) +(y - 5) =10
2

  

 จากความสัมพันธ์จะได้สมการเป็น   

 และเมื่อเทียบกับสมการรูปมาตรฐานของวงกลมท่ีมีจุดศูนย์กลางท่ี (h,k) และ รัศมียาว r คือ 

 (x - h)2 + (y - k)2 = r2 

   ดังนั้น r2 = 10 

    r = 10  

    h = 1
2

 

   และ k = 5 

 ดังนั้น สมการนี้มีจุดศูนย์กลาง   และรัศมียาว 10  หน่วย   ตอบ 

2.    2 2x, y RxR (x + 3 ) + (y -1) = 9  

วิธีท า โจทย์ก าหนด ความสัมพันธ์    2 2x, y RxR (x + 3 ) + (y -1) = 9  

 จากความสัมพันธ์จะได้สมการเป็น    
2 2x + 3 + y -1 = 9  

 และเมื่อเทียบกับสมการรูปมาตรฐานของวงกลมท่ีมีจุดศูนย์กลางท่ี (h,k) และ รัศมียาว  r  คือ 

 (x – h)2 + (y – k)2 = r2 

   ดังนั้น r2 = 9 

    r = 3 

    h = - 3  

   และ k = 1 

 ดังนั้น สมการนี้มีจุดศูนย์กลาง    และรัศมียาว  3  หน่วย   ตอบ 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่6  
ภาคตัดกรวย วงกลม 

  
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากสมการรูปมาตรฐานอองวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่ (h, k) และรัศมียาว  r คือ  
(x – h)2 + (y – k)2 = r2 

 จงใช้ความรู้ทางพีชคณิต กระจายสมการดังกล่าวให้อยู่ในรูปสมการท่ัวไป (สมการที่มีข้างหนึ่ง   
เป็น 0) 
  จากสมการ  (x – h)2 + (y – k)2 = r2 

  เมื่อใช้ความรู้เรื่องพีชคณิตกระจายสมการแล้วจะได้ 

  x2 – 2hx + h2 + y2 – 2ky + k2   = r2 

  x2 + y2 – 2hx – 2ky + h2 + k2 – r2  = 0 

 ถ้าก าหนดให้ A = –2h ,  B = –2k  และ  C = h2 + k2 – r2  สมการท่ีหาได้ข้างต้นจะเป็นเช่นไร 

 ถ้าก าหนดให้ A = –2h ,  B = –2k  และ  C = h2 + k2 – r2   แล้ว จะได้  

 x2 + y2 + Ax + By + C =  0 

 ซึ่งเรียกสมการนี้ว่า สมการรูปทั่วไปวงกลม 

จากสมการทั่วไปอองวงกลม จงหาจุดศูนย์กลาง (h, k) และความยาวรัศมี (r) 
สมการท่ัวไป คือ       x2 + y2 + Ax + By + C  =  0 
โจทย์ต้องการหา   1. h   2. k   3. r 
โจทย์ก าหนด A = –2h ,  B = –2k  และ  C = h2 + k2 – r2 

จากจุดศูนย์กลางของวงกลมคือ (h , k) และ  A = –2h ,  B = –2k จะได้   
 ดังนั้น จะได้ r2 = h2 + k2 – C 

    =    
   
   

2 2A B- + - - C
2 2

 

    = 
2 2A B+ - C

4 4
 

    = 
2 2A +B -4C

4
 

  ดังนั้น r = 2 21 . A +B -4C
2

 เมื่อ A2 + B2 – 4C > 0 

 ดังนั้นจุดศูนย์กลางของวงกลม (h,k) คือ  
 
 

A B- , -
2 2

 

 และความยาวรัศมี (r) คือ 2 21 . A +B -4C
2

 เมื่อ A2 + B2 – 4C > 0 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่7  
ภาคตัดกรวย วงกลม 

 จากสมการที่ก าหนดใหตต่อไปนี  จงหาจุดศูนย์กลางและความยาวรัศมี 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. x2 + y2 – 4x + 6y – 3 = 0 
วิธีท า จาก x2 + y2 – 4x + 6y – 3 = 0 
 จะได้     x2 – 4x + y2 + 6y = 3 
(x2 – 2(2)x + (2)2) + (y2 + 2(3)y + (3)2 = 3+4+9 

(x  –  2)2 + (y + 3)2 = 42 

 เทียบกับสมการรูปมาตรฐาน  
(x  –  h)2 + (y  –  k)2  = r2 
 จะได้ h = 2, k =  –3 และ r = 4 
 ดังนั้นวงกลมนี้มีจุดศูนย์กลางท่ี (2, –3) 
และรัศมยีาว  4  หน่วย  ตอบ 

2. x2 + y2 – 10x = 0 
วิธีท า จาก x2 + y2 – 10x  = 0 
 จะได้ x2 – 10x + y2 = 0 
   (x2 – 2(5)x + (5)2) + y2    = 25 
     (x  –  5)2 + y2    = 52 

 เทียบกับสมการรูปมาตรฐาน  
(x  –  h)2 + (y  –  k)2  = r2 
 จะได้ h = 5, k = 0 และ r = 5 
 ดังนั้นวงกลมนี้มีจุดศูนย์กลางท่ี (5, 0) 
และรัศมียาว 5 หน่วย  ตอบ 
 

3. x2 + y2 + 6y – 4 = 0 
วิธีท า จาก x2 + y2 + 6y  –  4 = 0 
 จะได้       x2 + y2 + 6y = 4 
          x2 + (y2 + 2(3)y + (3)2) = 4 + 9 

       x2 + (y + 3)2         =  
2

13  

 เทียบกับสมการรูปมาตรฐาน 
       (x  –  h)2 + (y  –  k)2 = r2 

 จะได้ h = 0, k, =  –3 และ r = 13  
 ดังนั้นวงกลมนี้มีจุดศูนย์กลางท่ี 

          (0, –3) และรัศมียาว 13  หน่วย   ตอบ 
 

4. 3x2 + 3y2 + 18x – 6y  –  24 = 0 
วิธีท า จาก 3x2 + 3y2 + 18x – 6y  –  24 = 0 
 เอา 3 หารตลอด จะได้ 
  x2 + y2 + 6x – 2y  –  8 = 0 
 จะได้ x2 + 6x + y2 – 2y = 8 
(x2 + 2 (3)x + (3)2)+(y2 – 2(1)y + (1)2)  
       = 8 + 9 + 1 

         (x + 3)2 + (y  –  1)2 =  
2

18  

 เทียบกับสมการรูปมาตรฐาน 
    (x  –  h)2 + (y  –  k)2     =   r2 
 จะได้ h =  –3, k = 1 และ r = 18  
 ดังนั้นวงกลมนี้มีจุดศูนย์กลางท่ี 
(–3, 1) และรัศมียาว 18  หน่วย  ตอบ 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่7 (ต่อ) 
ภาคตัดกรวย วงกลม 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. x2 + y2 + 8x + 6y + 25 = 0 
วิธีท า จาก x2 + y2 + 8x + 6y + 25 = 0 
 จะได้ x2 + 8x + y2 + 6y       = – 25 
(x2 + 2(4)x+(4)2) + (y2 + 2(3)y + (3)2) 
           =  – 25 + 16 + 9 
 (x + 4)2 + (y + 3)2     =  0 
 เทียบกับสมการรูปมาตรฐาน 

(x  –  h)2 + (y  –  k)2  =  r2 
 จะได้ h =  –4, k =  –3 และ r = 0 
 ดังนั้นวงกลมนี้มีจุดศูนย์กลางท่ี  (–4, –3)           
และรัศมียาว 0 หน่วยหรือจุด (–4, –3) ตอบ 
 

 

6. x2 + y2 + 8x + 25 = 0 
วิธีท า จาก x2 + y2 + 8x + 25 = 0 
 จะได้ x2 + 8x + y2 =  –25 
       (x2 + 2(4)x + (4)2) + y2  =  –25 + 16 
      (x + 4)2 + y2 =  –9 
 เมื่อเทียบกับสมการรูปมาตรฐาน 

(x  –  h)2 + (y  –  k)2  =  r2 
 จะได้  r2 =  –9 ซึ่งเป็นไปไม่ได้ 
 ดังนั้นสมการนี้ไม่ใช้สมการวงกลม ตอบ 
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แนวการตอบใบกิจกรรมที ่8 
ภาคตัดกรวย วงกลม 

 

จากสมการที่ก าหนดใหตต่อไปนี  จงหาจุดศูนย์กลางและความยาวรัศมี 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. มีจุด (5, 3) เปน็จุดศูนย์กลาง และวงกลมผ่านจุดก าเนิด 
วิธีท า เมื่อวาดกราฟวงกลมจากท่ีโจทย์ก าหนดให้จะได้ออกมาดังรูป 
 โจทย์ก าหนดจุดศูนย์กลางของวงกลม คือ  C (5, 3) 
 หา r จากระยะห่างระหว่างจุด 

 2 2
1 2 1 2r = (x - x ) + (y - y )  

 2 2r = (5 - 0) + (3 - 0) = 25+9 = 34  
 ดังนั้น สมการวงกลม คือ 
 (x – 5)2 + (y – 3)2  =   34 
 x2 – 10x + 25 + y2 – 6y + 9 = 34 
 x2 – 10x + y2 – 6y =   34 – 25 – 9 
 x2 + y2 – 10x – 6y =    0 
 ดังนั้น สมการรูปท่ัวไปของวงกลมซึง่ม ี
จุดศูนย์กลางท่ี(5, 3) และวงกลมผ่านจุดก าเนิด  
คือ  x2 + y2 – 10x – 6y  =  0 ตอบ 
 
 
 
 

2. มีจุด (2, 4) เปน็จุดศูนย์กลาง และกราฟผ่านจุด (–4, –4) 
วิธีท า เมื่อวาดกราฟวงกลมจากท่ีโจทย์ก าหนดให้จะได้ออกมาดังรูป 
 โจทย์ก าหนดจุดศูนย์กลางของวงกลม คือ C (2, 4) 
 และกราฟผ่านจุด (–4, –4) 
 หา r จากระยะห่างระหว่างจุด 

 2 2
1 2 1 2r = (x - x ) + (y - y )  

 r 2 2= (2+4) + (4+4) = 36+64 =10  
 ดังนั้น สมการวงกลม คือ 
  (x – 2)2 + (y – 4)2 =  102 

 x2 – 4x + 4 + y2 – 8y + 16 =  100 
 x2 + y2 – 4x – 8y + 20 – 100 =  0 
  x2 + y2 – 4x – 8y – 80 =  0 
 ดังนั้น สมการรูปท่ัวไปของวงกลมซึง่มี 
จุดศูนย์กลางท่ี (2, 4) และกราฟผ่านจุด (–4, –4)  
คือ x2 + y2 – 4x – 8y + 100 = 0 ตอบ 
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3. มีจุด (2, 6) และ (–4, –2)เปน็จุดปลายเสตนผา่นศูนย์กลางอองวงกลม  
วิธีท า เมื่อวาดกราฟวงกลมจากท่ีโจทย์ก าหนดให้จะได้ออกมาดังรูป 
 เส้นผ่านศูนย์ของวงกลม 
 ดังนั้นหาจุดศูนย์ศูนย์กลางของวงกลม 
 จากจุดกึ่งกลางระหว่างจุดสองจุดคือจุด C (x, y) 

 1 2x + xx =
2

 และ 1 2y + yy =
2

 

 2 - 4x =
2

 และ 6 - 2y =
2

 

 x = –1 และ y = 2 
 ดังนั้นจุดศูนย์กลางของวงกลมคือ C (–1,2) 
 จากนั้นหาความยาวของรัศมี จากครึ่งหนึ่งของ 
ความยาวเส้นผ่านศูนย์กลาง หรือ ระยะห่างระหวา่ง 
จุดศูนย์กลางกับจุดๆ หนึ่งบนกราฟวงกลม 

 จาก  
2 2

1 2 1 22r = x - x + (y - y )  หรือ  
2 2r = -1+4 + (2+2)  

   
2 22r = 2+4 + (6+2)  หรือ r = 9+16  

  2 22r = 6 +8)   หรือ r = 5 

  2r = 36+64     

  2r =10      
    r = 5 
  ดังนั้น สมการวงกลม คือ 
  (x + 1)2 + (y – 2)2 = 25 
  x2 + 2x + 1 + y2 – 4y + 4 = 25 
  x2 + y2 + 2x – 4y + 5 – 25 = 0 
  x2 + y2 + 2x – 4y – 20 = 0 
  ดังนั้น สมการรูปท่ัวไปของวงกลมท่ีมีจุด (2,6) และ (–4, –2) เป็นจุดปลาย 
เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมคือ x2 + y2 + 2x – 4y – 20 = 0  ตอบ 
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4. มีจุดศูนย์กลางที่ (3, –4) และสัมผัสกับแกน X 
วิธีท า  เมือ่วาดกราฟวงกลมจากท่ีโจทย์ก าหนดให้จะได้ออกมาดังรูป 
 จากรูป กราฟจะสัมผัสแกน X ท่ี P (3, 0) 
 ดังนั้น รัศมียาว 4 หน่วย 
  ดังนั้น สมการวงกลม คือ 
  (x – 3)2 + (y + 4)2        =  16 
  x2 – 6x + 9 + y2 + 8y + 16  =  16 
  x2 + y2 – 6x + 8y + 25 – 16 = 0 
  x2 + y2 – 6x + 8y + 9 = 0 
  ดังนั้น สมการรูปท่ัวไปของวงกลมท่ีม ี
จุดศูนย์กลางอยู่ท่ีจุด (3, –4) และสัมผัสแกน X คือ 
 x2 + y2 – 6x + 8y + 9 = 0  ตอบ 
 
 
 
5. มีจุดศูนย์กลางที่ (3, -4) และสัมผัสกับแกน Y 
วิธีท า เมื่อวาดกราฟวงกลมจากท่ีโจทย์ก าหนดให้จะได้ออกมาดังรูป 
 จากรูป กราฟจะสัมผัสแกน X ท่ี P (0, –4) 
 ดังนั้น รัศมียาว 3 หน่วย 
  ดังนั้น สมการวงกลม คือ 
             (x – 3)2 + (y + 4)2 = 9 
  x2 – 6x + 9 + y2 + 8y + 16 = 9 
  x2 + y2 – 6x + 8y + 25 – 9 = 0 
        x2 + y2 – 6x + 8y + 16 = 0 
 ดังนั้น สมการรูปท่ัวไปของวงกลมท่ีมีจุดศูนย์กลาง 
อยู่ท่ีจุด (3, –4) และสัมผัสแกน Y คือ  
x2 + y2 – 6x + 8y + 16 = 0  ตอบ 
 
 

 

 

 . P (0, -4) 
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6. มีจุดศูนย์กลางท่ี (1, 2) และสัมผัสกับเส้นตรง 3x + 4y + 4 = 0 
วิธีท า จากรูป เราทราบสมการเส้นสัมผัสวงกลมจะต้ังฉาก รัศมีของวงกลม ดังนั้น 
ระยะห่างจากจุดศูนย์กลางของวงกลมถึงเส้นสัมผัสวงกลม คือ รัศมีนั่นเอง 
 หาระยะห่างระหว่างจุด C (1,2) กับเส้นตรง 3x + 4y + 4 = 0 

 จาก ระยะห่าง  r = 1 1
2 2

Ax +By +C

A +B
 

 A = 3, B = 4, C = 4, x1 = 1, x2 = 2 

 แทนค่า จะได้  r = 
2 2

(3)(1) + (4)(2) +4
(3) +(4)

 

     = 3+8+4
25

 

     = 15
5

 

     = 3 หน่วย 
 ดังนั้น จะได้ C (1,2) และ r = 3 
 ดังนั้น สมการวงกลมคือ 
        (x – 1)2 + (y – 2)2      = 9 
  x2 – 2x + 1 + y2 – 4x + 4   = 9 
  x2 + y2 – 2x – 4x + 5 – 9    = 0 
  x2 + y2 – 2x – 4y – 4       = 0 
 ดังนั้น สมการรูปท่ัวไปของวงกลมซึง่มีจุดศูนย์กลางท่ี 
(1, 2) และสัมผัสเส้นตรงซึ่งมีสมการ 3x + 4y + 4 = 0 
คือ x2 + y2 – 2x – 4y – 4 = 0   ตอบ 
 
 
 

 


